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СУТНІСТЬ І СПЕЦИФІКА ФУНКЦІОНУВАННЯ
АГРАРНОГО СЕКТОРА ЕКОНОМІКИ

Досліджено сутність і специфіка функціонування аграрного сектора
економіки, а також роль державного регулювання у формуванні та
підвищенні конкурентоспроможності аграрного сектора економіки
України.
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The essence and specificity of the economy’s agrarian sector functioning as
well as the role of state regulation in forming and raising of competitiveness of
Ukrainian economy’s agrarian sector are investigated.
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state regulation.

Одне з найважливіших місць у соціально-економічному розвитку країни
посідає аграрний сектор економіки. На сьогодні він забезпечує фізичну та
економічну доступність до основних продуктів харчування, виробляє більше
20 % валового внутрішнього продукту, в ньому задіяне більше 12 % трудового
населення країни. Окрім цього, аграрний сектор опосередковано несе
мультиплікативний ефект, створюючи робочі місця й стимулюючи розвиток
інших секторів економіки.

Розрахунки американських учених показують, що один відсоток
додаткової продукції, яка виробляється в аграрному секторі, забезпечує приріст
продукції галузей промислової інфраструктури на 2,5 %, відповідно,
переробних галузей на 1,4 %, транспортних послуг – на 0,33 %, адекватної
торгівлі – на 2,7 % [11].

Тому прискорення темпів зростання обсягів сільськогосподарського
виробництва на основі підвищення його конкурентоспроможності стає
пріоритетним напрямом аграрної економічної політики. На нашу думку,
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ключовими проблемами і основними причинами відносно повільного
розвитку аграрного сектора є:

– низький рівень розвитку конкуренції;
– зростання рівня безробіття у сільській місцевості;
– низький рівень заробітної плати;
– слабка механізація виробничих процесів;
– низькі темпи структурно-технологічної модернізації галузей, оновлення

основних виробничих фондів і відтворення природного потенціалу;
– несприятливі загальні умови функціонування сільського господарства,

передусім незадовільний рівень розвитку ринкової інфраструктури, що
ускладнює доступ сільськогосподарських товаровиробників до ринків готової
продукції, фінансових, матеріально-технічних та інформаційних ресурсів;

– фінансова нестабільність аграрного сектора, обумовлена нестабільністю
ринків сільськогосподарської продукції, сировини і продовольства, недостатнім
надходженням приватних інвестицій на розвиток, недостатнім рівнем
страхування при виробництві сільськогосподарської продукції;

– дефіцит кваліфікованих кадрів, викликаний низьким рівнем і якістю
життя в сільській місцевості.

Перетворення аграрного сектора економіки України повинно мати
стратегічний характер і бути націлено на таке:

– формування сучасного конкурентного середовища в аграрному секторі;
– упровадження досягнень науково-технічного прогресу, поширення нової

техніки та прогресивних технологій;
– формування інфраструктури, що відповідає вимогам

високотехнологічного виробництва та новим економічним відносинам, що
складаються під впливом реформування аграрного сектора економіки;

– підвищення платоспроможного попиту населення на продукцію
вітчизняного аграрного сектора.

Поділяючи думку більшості вчених, вважаємо, що вирішення складних
завдань у вітчизняному аграрному секторі можливо лише в разі забезпеченням
комплексної взаємодії освіти, науки та підприємництва, яка можлива в разі
поширення інтегрованих економічні структур та удосконалення державного
регулювання аграрного сектора економіки. Проблемам вибору ступеня та
механізмів державного регулювання аграрного сектора економіки України
присвячено роботи О. Амосова, М. Безуглого, П. Гайдуцького,
С. Дорогунцова, М. Кропивка, М. Латиніна, Т. Лозинської, С. Мочерного,
С. Майстра, О. Могильного, О. Онищенка, П. Саблука, В. Юрчишина та ін.

Мета статті є розкриття ролі державного регулювання у формуванні та
підвищенню конкурентоспроможності аграрного сектора економіки України.

Наслідком реформування національної економіки в 1990-х рр. стало
падіння обсягу матеріального виробництва, деіндустріалізація і висока
енергоємність продукції, низькі доходи населення і нерозвиненість споживчого
сектора, тобто структура виробництва і розподілу, накопичення і споживання
стала гіпертрофована.
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Особливо негативні трансформації відбулися в аграрному секторі
економіки, в результаті на сьогодні маємо: незавершеність аграрної реформи;
розбалансованість ринку й організації виробництва; дефіцит обігових коштів;
недостатність інвестицій та, як наслідок, недотримання технологій. Відтак,
відсутність послідовної державної політики, обмеженість фінансових ресурсів,
низька культура землеробства стримували розвиток аграрного бізнесу та притік
інвестицій у сільське господарство [6, с. 4].

Аграрний сектор економіки являє собою сукупність галузей народного
господарства, пов’язаних з розвитком сільського господарства,
обслуговуванням його виробництва і доведенням сільськогосподарської
продукції до споживача [2, c. 12]. Так, згідно з Законом України “Про основні
засади державної аграрної політики на період до 2015 року” до аграрного
сектора відноситься: сільське та рибне господарство, харчова промисловість
і перероблення сільськогосподарських продуктів [1].

Державна підтримка аграрного сектора в ринкових умовах господарювання
є об’єктивною необхідністю. Сільське господарство, внаслідок властивих йому
специфічних особливостей, не може за рахунок реалізації своєї продукції
отримати дохід, достатній для відшкодування витрат виробництва, збереження
земель і соціального розвитку села. Державна підтримка – обов’язкова  умова
існування і зростання сучасного аграрного виробництва та продовольчого ринку,
про що свідчить досвід провідних світових держав. Соціально-економічний
прогрес, національна безпека держави, рівень життя населення, його
забезпеченість продуктами харчування, а промисловості сировиною значною
мірою визначаються рівнем розвитку аграрного сектора економіки.

Багато сучасних проблем породжені гіпертрофованим впливом на
аграрний сектор економіки України посередницьких, постачальницьких,
збутових, переробних, страхових компаній і комерційних банків, що ставить
у нерівні умови з ними первинне виробництво – сільськогосподарські
підприємства. Порушені об’єктивні пропорції в ціноутворенні, перерозподілі
та постачанні необхідними ресурсами сільськогосподарського виробництва.

Для аграрного сектора економіки України характерна значна деформація
виробничої структури, посилюється надмірними обсягами неякісного
імпортного продовольства, по ряду товарів підриває продовольчу безпеку
країни. Рентабельність вітчизняного аграрного сектора економіки знаходиться
на низькому рівні, в результаті порушення відтворювальної структура
аграрного виробництва.

В аграрному секторі економіки структурні перетворення можуть бути
різними, в тому числі: зміна галузевої структури підприємства на основі вибору
більш ефективних галузей із зосередженням у них наявних обмежених ресурсів,
поєднання різних форм господарювання в регіоні (сільськогосподарських
підприємств, господарств населення та фермерських господарств) з
раціональним поділом праці та виробництва між ними; інтеграція раніше
розрізнених підприємств і виробництв з метою отримання синергетичного
ефекту; технологічна структуризація в рослинництві і тваринництві тощо.
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Сучасний аграрний сектор не може існувати без використання високих
технології і може розвиватися лише як ланка значно ширшого
багатогалузевого комплексу, який, у свою чергу, є складовою частиною так
званого агропромислового комплексу. Основа сучасних інтенсивних
(індустріальних) технологій, що використовуються в аграрному секторі,
розробляється в інших секторах економіки. Вони постачають необхідні для
сільського господарства промислові засоби виробництва і матеріали, вартість
яких перевищує половину вартості всієї кінцевої аграрної продукції. У той
же час, вимоги сучасного урбанізованого споживача до сучасного
асортименту, до ступеня його готовності для споживання, до територіального
нівелювання постачання продовольства припускають, що не менше 90 %
виробленої сільськогосподарської сировини проходить через промислову
переробку і спеціалізовану збутову систему з розгалуженою інфраструктурою.

Головною метою аграрного сектора економіки є максимізація ступеня
задоволення потреб суспільства в сільськогосподарській продукції та
продуктах її переробки, при підвищенні ефективності суспільного виробництва,
для чого необхідно виконання таких умов:

– по-перше, збалансованості та структуризації всіх стадій аграрного
виробництва за основними техніко-економічними параметрами;

– по-друге, цілеспрямованості різнорідних, але взаємопов’язаних видів
діяльності, які і складають у сукупності аграрний сектор економіки.

Формування поняття аграрного сектора економіки відбулося в межах
агропромислового комплексу та пройшло декілька етапів. Спочатку панувала
думка про те, що агропромисловий комплекс включає: власне сільське
господарство; галузі промисловості, які переробляють сільськогосподарську
сировину для отримання продовольства, шкіри, текстилю, тютюну;
підприємства оптової і роздрібної продовольчої торгівлі, громадське
харчування [3; 4].

У вітчизняній економічній літературі найбільше часто структура
агропромислового комплексу розглядається як сукупність чотирьох сфер [7–
9; 14], хоча деякі автори виділяють в агропромисловому комплексі лише три
сфери [10]. У загальному вигляді їх можна описати так: I сфера – галузі
промисловості, які постачають сільському господарству засоби виробництва,
а також галузі, які зайняті виробничо-технічним обслуговуванням сільського
господарства; II – власне сільське господарство; III – галузі, які забезпечують
заготівлю, переробку, зберігання, транспортування, реалізацію продукції;
ІV – інфраструктура.

Інтегрованим ядром агропромислового комплексу є аграрний сектор
економіки у складі сільського та рибного господарств, харчової і переробної
промисловостей. У результаті взаємодії цих структурних елементів, на основі
кооперації та інтеграції, забезпечуються продовольча безпека ти сталий
економічний розвиток країни.

З урахуванням вищенаведеного, до аграрного сектора економіки
відносимо ІІ та ІІІ сферу агропромислового комплексу, де система
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національного аграрного сектора економіки, на думку автора, повинна
включати такі структурні елементи:

– сільське господарство, де, в рамках базисних галузей рослинництва і
тваринництва, виробляються різноманітні види сільськогосподарської сировини
для переробки (зернові, технічні культури, багато видів тваринницької
продукції), кінцева продовольча продукція для споживання у свіжому вигляді
(картопля, овочі, плоди, ягоди, виноград, яйця, молоко тощо), а також
кормовиробництво для вирощування тваринницької продукції;

– переробна промисловість, у системі харчової, легкої, борошномельно-
круп’яної і комбікормової галузей, підприємства якої виробляють харчові
продукти, включаючи напої та тютюн, вироби зі шкіри, текстилю та волокна
тощо;

– аграрний ринок, у системі відповідної оптової та роздрібної торгівлі,
громадського харчування, з урахуванням адекватної зовнішньоекономічної
діяльності та міжрегіональної торгівлі, призначенням яких є реалізація
сільськогосподарської продукції споживачам, включаючи домашні
господарства, різноманітних видів кінцевої продукції;

– інформаційно-технологічна інфраструктура як система підгалузей і
підприємств, що здійснює закупівлі сировини і продовольства, фінансові
послуги, послуг з маркетингу, транспортування, логістики, зберігання
продукції тощо.

У свою чергу, кожний зі структурних елементів аграрного сектора має,
на думку автора, складну розгалужену організаційно-виробничу структуру,
свої особливості формування та функціонування.

Однак поряд із сировинним наповненням важливим є питання
організаційного поєднання окремих галузей і виробництв при формуванні і
функціонуванні тих чи інших підкомплексів. Мова в даному випадку йде про
технологічні зв’язки.

Структурні перетворення, проведені за останні роки в сільському
господарстві і суміжних галузях країни, зруйнували колишні інтеграційні
зв’язки між сферами та підприємствами АПК, міжрегіональний і міжгалузевий
обмін. Роз’єднаність інтересів колективів взаємозалежних господарюючих
суб’єктів привела до того, що АПК як єдиний комплекс, що характеризується
стійкими виробничо-економічними зв’язками, перестав існувати. Приватизація,
переробних та обслуговуючих підприємств, як правило, була проведена без
урахування інтересів сільського господарства, що ще більше посилила розрив
економічних інтересів і призвела до стихійного перепрофілювання
агросервісних підприємств.

Справа в тому, що саме при вертикальній кооперації та інтеграції
(частковому або повному об’єднанні) створюються найкращі умови для
економічного і ефективного виробництва кінцевої продукції. При інтеграції
суб’єктів господарювання в єдиному технологічному ланцюжку по вертикалі
створюються можливості для передачі або продажу сировини та проміжної
продукції за собівартістю або розрахунково-нормативним цінами за етапами
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технологічної переробки. При цьому мінімізуються нарахування та трансакційні
витрати, істотно здешевлюється кінцева продукція. Це створює можливость
для підвищення конкурентоспроможності, деякого зниження цін, на цій основі
завоювання ринку, зростання маси прибутку.

Тому різного роду об’єднання у формі інтегрованих економічних
структур можуть і повинні включати підприємства не тільки базової галузі
(по горизонталі), але також суміжних галузей з урахуванням технологічних
зв’язків. Такі організаційні форми можуть утворюватися на різних рівнях –
районному, міжрайонному (зональному), регіональному, міжрегіональному,
національному, транснаціональному.

У зв’язку з цим доцільно формування агропромислових та
агроторговельних об’єднань замкнутого циклу, що функціонують з позицій
вироблення, переробки та реалізації продукції, що дозволить знизити
трансакційні витрати, зробити продукцію більш конкурентоспроможною.
Розподіл підсумкового прибутку в таких об’єднаннях необхідно здійснювати
з урахуванням реального вкладу структурних бізнес-одиниць у кінцевий
результат за всім ланцюжком “виробництво сільськогосподарської продукції
– переробка – реалізація”.

У рамках існуючого ж господарського механізму привілейованою
виявилася торгівля продовольчими товарами, тоді як сільськогосподарське
виробництво, особливо тваринництво, часто є низькорентабельним або
збитковим.

Слід ураховувати, що в аграрному секторі сільськогосподарське
виробництво є більш трудомістким і енергоємним при середньому рівні
фондомісткості. Харчова промисловість характеризується високою
фондоємністю, при середній трудомісткості та енергоємності. Разом з тим у
торгівлі продовольчими товарами всі ці характеристики є найнижчими.

У той же час, торгівля отримує близько 60  % прибутку від реалізації
продукції, виробленої в аграрному секторі, тоді як частка його витрат у різних
сукупних характеристиках набагато нижче. Таким чином, у рамках існуючого
господарського механізму у привілейованому становищі серед базових
галузей економіки знаходиться торгівля продовольчими товарами, тоді як
сільськогосподарське виробництво є низько рентабельним або збитковим.

Процес інтеграції сільськогосподарського, промислового, часто також
фінансового і торгового капіталу, з підсумковим утворенням
конкурентоспроможних агропромислових формувань об’єктивно необхідний
для подолання кризових явищ в аграрному секторі та пожвавлення
інвестиційної активності в реальному секторі економіки.

Можемо з упевненістю стверджувати, що в теперішній час і тим більше
в перспективі до вирішення складної проблеми розвитку сільського
господарства в системі аграрного сектора економіки слід підходити не тільки
з урахуванням діалектики і зв’язку процесів диференціації та інтеграції
виробництва, але і специфіки розвитку різних галузей.

Аналіз тенденцій розвитку аграрного сектора показує, що превалюючий
зараз галузевий принцип відображає сутність розвитку підприємств, які можуть
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існувати відносно самостійно (наприклад садівництво) або без прив’язки до
земельної площі (птахівництво тощо). Інші галузі – виробництво зерна, кормів,
тваринництво тощо – технологічно взаємопов’язані до території, для їх розвитку
необхідно об’єднання, тобто кооперація та інтеграція виробництва на території.

Так, на різних етапах розвитку аграрного виробництва різною мірою
поєднувалися територіальні та галузеві принципи управління. Кожен з них
має свої позитивні сторони і недоліки, тому необхідно не абсолютизація одного
з них, а розумне органічне поєднання [5, с. 22].

При цьому потрібний глибокий аналіз питання процесів диференціації та
інтеграції виробництва за галузями, так як розвиток галузі в системі народного
господарства здійснюється в часі не однозначно (на основі безперервного
розвитку процесу, наприклад, диференціації), а багатопланово – шляхом
органічної взаємозв’язку диференціації та інтеграції.

На наш погляд, у процесі подальшого розвитку аграрного сектора
економіки України можливі три шляхи:

1) спільне функціонування сільського господарства з раніше
відокремленими від нього галузями, як зі збереженням самостійності, так і
на основі істотного вдосконалення економічних взаємин і включення їх в
єдиний комплекс;

2) своєрідне повернення на новому, якісно вищому рівні раніше
відірваних галузей в “материнську”;

3) формування кластерних структур на основі кооперації раніше
розрізнених, іноді суперечливих або віддалених (за виробничим профілем)
підприємств та організацій. В останні роки третій шлях є превалюючим у
розвитку багатьох галузей і сфер.

Сучасний розвиток аграрного сектора економіки України базується на
зруйнованих у ході аграрної реформи виробничо-технологічних зв’язках, на
відміну від послідовної закономірної інтеграції в аграрному секторі західних
країн, яка відбувалася в умовах всебічної державної підтримки аграрних
товаровиробників на основі використання індустріальних технологій,
сучасного технічного оснащення, високої організованості виробництва,
повноцінного інформаційного і наукового забезпечення.

Трансформація великих сільськогосподарських виробництв, форсований
розвиток фермерського господарства, приватизація переробних і
обслуговуючих підприємств, проведена без урахування інтересів сільського
господарства і жителів певних територій, перепрофілювання агросервісних
підприємств, збільшення імпорту дешевого неякісного продовольства – все
це призвело до погіршення становища аграрних товаровиробників. Багато
підприємств виявилися збитковими з величезною заборгованістю банкам за
кредитами, бюджету, позабюджетних фондів, постачальникам.

Сьогодні основними завданнями державного регулювання аграрного
сектора є забезпечення балансу інтересів учасників відтворювального
процесу, послаблення негативної і підсилення позитивної сторони
організаційних форм господарювання. При цьому абсолютно неприпустима
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заборона окремих форм організації господарства. Як показує вітчизняний і
зарубіжний досвіди, кожна форма може знайти своє місце на ринку. Отже,
вибір тієї чи іншої форми – невипадковий. Це результат спільного впливу
різних факторів: природних, соціальних, економічних.

Таким чином, необхідно на основі ретельного аналізу, проведеного згідно
з територіальним і галузевим розрізом аграрного сектора, виробити
диференційовані підходи до розвитку організаційних форм господарювання,
того чи іншого регіону. Взаємодіючи і доповнюючи один одного, різні аграрні
формування, кожне з яких має власну оргструктуру і систему показників
(відображають розміри виробництва, його інтенсивність, використання основних
фондів тощо), визначають параметри всього аграрного сектора як цілісної
системи. Зазначена взаємодія між агроформуваннями впливає також на
оптимізацію руху потоків, ресурсів і товарів усередині аграрного сектору і отже,
посилює ефективність ринкових механізмів у відтворювальному процесі.

Державна аграрна політика повинна сприяти тому, щоб цей вибір припав
на ті варіанти, які орієнтовані на забезпечення ефективності і сталого розвитку
всього аграрного сектора, і при цьому не забуваючи про соціальну сферу в
сільській місцевості. Ця мета може бути досягнута, як показує практика,
шляхом об’єднання зусиль і коштів сільськогосподарських, переробних
підприємств і торгівлі. Саме тому державні регулюючі механізми повинні бути
спрямовані на поглиблення інтеграційних процесів у сільському господарстві
з удосконаленням відповідного механізму господарювання.

Стратегічний підхід в управлінні аграрним сектором економіки країни –
набуває, таким чином, багатоаспектний характер:

– по-перше, стратегія розглядає процес розвитку з точки зору бажаних
для господарюючих суб’єктів напрямків руху (інтеграція, кооперація,
кластеризація), враховуючи в той же час, що кожна форма господарювання
є частиною цілісної системи аграрного сектора;

– по-друге, формується необхідність розгляду аграрного сектора як
частини єдиної економічної системи країни і в підсумку – світового
господарства. У зв’язку з цим актуалізуються три взаємопов’язані проблеми:
забезпечення продовольчої безпеки країни; підвищення
конкурентоспроможності вітчизняного аграрного сектора на світових аграрних
ринках; соціально-економічний розвиток сільської місцевості.

Слід зазначити, що проблема конкурентоспроможності тісно пов’язана
з формами організації господарювання в аграрному секторі економіки, так
як конкурентоспроможність характеризується не тільки продуктивністю і
економічною ефективністю, але залежить і від безлічі інших чинників, у тому
числі від досконалості форм і методів організації та управління виробництвом.

Очевидно, що в реальності всі питання, пов’язані із забезпеченням
конкурентоспроможності аграрного сектора економіки України, в змозі
вирішити лише ефективно розвинені інтегровані структури. Таким чином,
стратегічний розвиток аграрного сектора економіки України, пов’язаний із
забезпеченням продовольчої безпеки, підвищенням ефективності та
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конкурентоспроможності аграрного сектора й національної економіки,
соціальним розвитком, можливий лише на основі формування нової моделі
соціально-економічних взаємовідносин між господарюючими суб’єктами,
механізм якої базується на об’єктивних і закономірних процесах концентрації,
кооперації, інтеграції та кластеризації аграрного виробництва.

Необхідно зазначити, що при формуванні системи регіонального
стратегічного регулювання першорядне значення має проблема виявлення
доцільної міри впливу на об’єкт регулювання, яка реалізується в рамках
повноважень органів влади та управління, визначається загальними умовами
функціонування економіки, а також обсягом ресурсів, задіяних у процесі
впливу на керований об’єкт.
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ОПТОВИЙ РИНОК ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЇ ЯК ОБ’ЄКТ
ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ

Визначено сутність оптового ринку електричної енергії та специфіку
його як об’єкта державного регулювання. Обґрунтовано напрями
вдосконалення державного регулювання оптового ринку електричної енергії
в Україні.

Ключові слова: електроенергія, енергетичний ринок, державне
регулювання, конкурентні відносини, генеруючі компанії, енергокомпанії.

The article explains the purpose of the wholesale electricity market and its
specificity as an object of state regulation. The ways to improve state regulation
of wholesale electricity market in Ukraine.

Key words: electricity, energy market, government regulation, competitive
relationships, generating companies, electricity company.

Ураховуючи складну сучасну ситуацію у сфері розвитку енергетичної
галузі, важливого значення набуває процес удосконалення державного
управління оптовим ринком електричної енергії України як однією з основних
складових національної економіки. Сучасні умови державотворення вимагають
подальшого розроблення та запровадження, нарівні із державним управлінням,
більш демократичних засобів впливу на всі сфери суспільного життя та
адміністративно-політичні процеси, що безумовно, стосується й оптового
ринку електричної енергії України. Одним з таких демократичних засобів є
державне регулювання, яке набуває все більшого значення та поширення.

Державного регулювання суспільних відносин у сфері обігу
електроенергії, у тому числі оптовому ринку електричної енергії, все більш
активно обговорюються в науковій літературі та певною мірою знаходиться в
полі зору таких дослідників: Д. Львов, А. Поршнєв, Г. Кутовий, Е. Талапіна,
О. Ставицька, А. Овєчкін, С. Паращук, В. Хлєбніков, П. Синютін та ін.




